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Conselho Federal de Contabilidade

Vice-presidência de Controle Interno

INSTRUÇÃO DE TRABALHO – INT/VPCI Nº 001/2008

Processo CFC n.º 950/2008

Assunto: Balancetes e Créditos Adicionais - Alteração da Resolução CFC n.º 960/03 e da Resolução CFC n.º 969/03

1. Apresentação


Com a aprovação da Resolução CFC n.º 1.118/08, que altera o Regimento Interno do Conselho Federal de Contabilidade e com a aprovação da Resolução CFC n.º 1.119/08, que altera o Regulamento Geral dos Conselhos de Contabilidade, o Conselho Federal de Contabilidade deixará de aprovar na Câmara de Controle Interno e no Plenário os Balancetes dos CRCs e seus Créditos Adicionais, exceto os Créditos Especiais e os decorrentes do aumento do orçamento anual, considerando as seguintes razões:

1.1 Balancetes

Primeiro: Os Balancetes eram aprovados na Câmara de Controle Interno do CFC, sem que houvesse uma análise documental que pudesse suportar uma aprovação consistente por parte do CFC.

Segundo: a aprovação desses demonstrativos mensalmente no CFC, sem análise documental, vinha causando uma substancial contradição técnica, pois o Plenário do CFC aprova, em alguns casos, as Contas Anuais dos Conselhos Regionais de Contabilidade com “Ressalva”, em decorrência das auditorias de gestão realizadas no final de cada período, estando os Balancetes dos CRCs já aprovados pelo CFC.

Terceiro: em decorrência da aprovação das Prestações de Contas anuais dos Conselhos Regionais, o Controle Interno do CFC faz análise técnica das Demonstrações Contábeis que acompanham o processo de contas, entre eles a de análise dos sistemas orçamentário, financeiro e patrimonial, sugerindo correções de ordem formal nos pontos necessários. Portanto, esse trabalho de conferência das Demonstrações Contábeis é obrigatoriamente realizado no final do exercício, sendo dispensável a aprovação mensal dos balancetes sem suporte da auditoria e sem a análise documental.

1.2 Créditos Adicionais

Primeiro: de acordo com o artigo 3º do Decreto-Lei n.º 9.295/46 e o artigo 3º, parágrafo único da Resolução CFC n.º 960/03, os Conselhos Regionais de Contabilidade são subordinados ao CFC, mas possuem autonomia administrativa de seus serviços e gestão de seus recursos. Dessa forma, os Créditos Adicionais decorrentes dos ajustes orçamentários não necessitam de aprovação pelo CFC, tendo em vista que estão dentro da sua autonomia administrativa e financeira, exceto os Créditos Especiais e os decorrentes do aumento do orçamento anual. 

Permanece a obrigatoriedade de aprovação do Orçamento Anual dos CRCs pelo Conselho Federal, pois estes são a base para a elaboração do Orçamento Anual do CFC.

O Conselho Federal continuará disciplinando as normas para a elaboração do Sistema Contábil e dos Créditos Adicionais dos CRCs, a fim de manter a unidade administrativa do Sistema.

2. Acompanhamento dos Processos de Balancetes e Créditos Adicionais dos CRCs pelo CFC.

Os Conselhos Regionais de Contabilidade continuarão a encaminhar os Balancetes mensais e todos os Créditos Adicionais para o CFC.

Esse encaminhamento passará a ser por meio Eletrônico e deverá conter todos os atos de aprovação do Regional. Dessa maneira, o envio físico de papéis ao CFC será eliminado. O prazo para o encaminhamento permanecerá até o último dia do mês subseqüente, conforme estabelece o artigo 6º, item II, § 2º da Resolução CFC n.º 960/03.

Recebidos os documentos de forma eletrônica, esses ficarão disponíveis para análise da CCI e da Auditoria do CFC, que incluirá no seu Planejamento de Trabalho item específico de acompanhamento para a verificação de possíveis impropriedades.

No decorrer do mês abril/2008, o CRC deverá encaminhar os documentos no formato físico. Paralelamente, durante esse mês, serão efetuados testes no sistema para que se torne possível o seu envio em formato eletrônico. Salientamos que, a partir do mês de maio/2008, a documentação acima deverá ser enviada somente por meio eletrônico.

2.1 Instruções para o envio eletrônico dos demonstrativos contábeis ao CFC

Para o envio eletrônico dos demonstrativos contábeis e atos de aprovação, cada Conselho Regional receberá dois logins e respectivas senhas de modo a permitir os acessos a uma área restrita do site do CFC. Todos os meses, na época do envio desses documentos, cada Regional deverá acessar a página do CFC (www.cfc.org.br/sisweb/arquivocontabeiscci) e anexar os Balancetes, os Créditos Adicionais e os demais atos relativos às contas mensais dos CRCs.

Os documentos deverão ser encaminhados eletronicamente em formato PDF, WORD, EXCELL ou escaneados em formato JPG ou BMP. Após anexar todos os documentos eletronicamente na página do CFC, haverá uma rotina de fechamento mensal que o responsável pela Contabilidade do CRC deverá conferir e certificar que todas as peças contábeis anexadas são idênticas às arquivadas no CRC.

Após a certificação dos documentos, as informações ficarão disponíveis para consulta das pessoas autorizadas pelo CFC.

3. Deliberações Regimentais 

Continuarão sendo aprovados pela Câmara de Controle Interno e homologados pelo Plenário do CFC os seguintes processos:

1) Os Balancetes e os Créditos Adicionais do CFC.

2) Os Orçamentos Anuais do CFC e dos CRCs.

3) As Prestações de Contas Anuais e os respectivos Relatórios de Auditoria do CFC e dos CRCs.

4) Os Créditos Especiais e os decorrentes do aumento do Orçamento Anual dos CRCs.

4. Políticas desenvolvidas para os CRCs

1) Disponibilizamos na internet um banco de dados (perguntas e resposta), no endereço www.cfc.org.br/sisweb/forumcci, com o objetivo de dar maior agilidade às dúvidas operacionais dos Responsáveis Técnicos pela contabilidade dos CRCs e dos demais interessados, por meio de pesquisa simples sobre o assunto desejado. 

Brasília, 25 de março de 2008.

Contador Adeildo Osório de Oliveira

Vice-presidente de Controle Interno
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                                                                          Coordenadoria de Controle Interno
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